

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 🕼 13505805555

2024年8月18日 星期日 甲辰年七月十五

国内统一连续出版物号: CN 33-0008 总第22767期 今日4版





#### 新区改革进行时

# 以海味笔墨绘就文化发展新画卷

### ·党的十八届三中全会以来我市文化体制改革成就综述

□记者 葛高蓉

文化是人民的精神家园,更 是整个民族的传承血脉。

党的十八届三中全会以来,我 市全面推进文化体制改革工作,媒 体融合改革纵深推进, 国际传播不 断强化,基层文化日益深耕,文旅融 合双向奔赴,取得了显著成效。

纪录电影《里斯本丸沉没》在 英国电影学会放映厅点映, 依托 里斯本丸营救事件的海外影响 力,我市对外传播"扬帆出海",国 "朋友圈"不断扩大;以"星辰大 海"计划为引领,我市将海洋文旅 资源串珠成链,7条示范段众多重 点项目落地建设, 文旅融合跑出 '加速度";一座座文化礼堂,一间 间城市书房,一次次文化服务背 后,是每一个舟山人温暖充实的 精神家园 .....

回首过往,过去十多年间,舟 山文化事业繁花似锦, 文化之 '文",一点、一横、一撇、一捺,都 在这片土地上尽情挥洒。

#### 深化融媒改革 唱响舟山声音

融合改革,大潮奔涌。

党的二十大报告中指出,要加 强全媒体传播体系建设, 塑造主 流舆论新格局。去年年初,舟山市 新闻传媒中心(传媒集团)正式挂 牌成立,标志着我市媒体深度融 合发展迈出新步伐、再上新征程, 媒体深度融合主力军的脚步,铿 锵有力,一刻不停。

聚焦舟山发展, 讲好舟山故 事,"唱响"舟山声音。一年多来, 市新闻传媒中心大力打造新型主 -"竞舟"系列新媒体矩 流媒体-阵已拥有粉丝超400万,策划了 '追循总书记的舟山足迹"等一系 列重大主题报道,推出了"探路 小岛你好'这一年""亚运来了 等融媒专题报道、《问政舟山》《新 区聚焦》《阳光热线》等品牌栏目 的影响力讲一步增强, 切实以新 闻的力量助推经济社会发展,回

让世界了解舟山,让舟山走向 世界。"我走在两座桥之间的沿海 大道上,觉得舟山的夜景很美。 在"in舟山 连世界"舟山群岛国 际传播活动中,来自摩洛哥的国 际友人Rabat沉醉于港岛大桥、新 城大桥一带的夜景,有感而发。通 过一个个"海外推介官"的推介、 宣传,"舟山故事"开始在世界各 地落地生根。

加强国际传播能力建设、全面 提升国际传播效能,是党的二十 大提出的重要任务, 也是提升我 国国际话语权的重要举措。

近年来,我市深入学习贯彻 习近平总书记关于国际传播工作 的重要论述,积极探索国际传播 能力提升路径,围绕"里斯本丸"营 救事件等重点内容, 打造了一批高 质量的国际传媒作品,开展了"in舟 山 连世界"等一系列国际传播活 动,创新"海外推介官"模式,积极 打造舟山海外传播新名片。

不久前,我市国际传播中心揭 牌成立, 舟山国际传播平台矩阵 正式发布。据了解,我市将立足-个国际传播中心、一个国际传播 市域品牌、一个国际传播平台矩 阵、一张国际传播网、一支国际传 播队伍、一批海外推介官"六个 "国际传播体系,整合全市国际 传播资源,围绕内容生产、渠道拓 展。品牌打造等精心谋划国际传 播活动,形成高效协同、密切联动 的国际传播平台矩阵,全面提升 国际传播效能。

#### 深化基层阵地 厚植精神沃土

来了! 来了! '小百花'来 啦!"去年年底,"小岛你好 共富 有戏""海上乌兰牧骑"走进定海 长自岛三龙村,落幕后,观众回味 无穷,久久不肯散去。

公共文化服务是一座桥梁, 连接着城市和群众的精神文化需 求。近年来,我市积极推进公共文 化服务一体化,组建了"海上乌兰

牧骑"文化志愿服务团队,截至目 前全市已有小分队600余支,覆盖 所有住人海岛。此外,我市还大力 开展"海上花园'舟'到有礼"文 明新实践,打造"海上新时代文明 实践号",着力打通宣传群众、服 务群众的"最后一海里"。

"淘文化"平台自2014年成立 以来,将原本政府部门"送戏下 乡"转变为"群众点戏,政府买 单",让群众在文化需求上有了更 多话语权和主动权。 一道道文化 大餐,送进基层,送进群众心间。

在此基础上,近年来,以公共 文化服务供给侧改革为突破口, 我市还持续推动数字文化系统建 设,迭代升级海岛文e家等一批数 字文化应用,不断提升公共文化 服务的数字化水平和工作实效。

'文化礼堂用'活'了,阿拉老 百姓得实惠!"今年,东港街道渔 农村文化礼堂"我们的村晚"活动 热闹开演,为群众送上一道"文化 大餐",引得群众纷纷点赞。

紧贴海岛群众精神共富需求 真正把礼堂用足用好,我市持续 创新"礼堂伙伴"机制,引导机关 企事业单位、社会团体、公益组 织、乡贤能人成为"礼堂合伙人", 助力开展文体娱乐、志愿服务、官教 培训等活动,有效提升礼堂活跃度 和群众获得感。截至目前,我市已实 现500人以上行政村文化礼堂全覆 盖,基层文化阵地建设不断深化。

看灯谜、办讲座、开课堂····· 如今, 舟山博物馆正通过将传统 文化与现代教育相结合, 打造青 少年教育的"第二课堂", 这也是 我市聚焦群众文化生活、打造"翁 山雅集合作伙伴"共同体的一个 缩影。近年来,我市持续横向整合 各类资源,开展"1+N"系列联动 活动,实现"人才+人文"双向奔 赴,有效解决了优秀中华传统文 化传播"谁来讲、讲什么、怎么讲 到哪里讲"等一系列问题。今年已 走进社区、景区、校园、基层场馆 等举办活动60余期200多场,受众 10000余名

公共阅读服务同样丰富多彩,

随着"阅享千岛"高质量公共阅读 服务共同体打造,我市近期共建成2 家"海上图书馆",在民宿等场景试 点挂牌运行6家"家庭图书馆",建成 "学海书舟"馆校合作项目20个,市 民群众阅读体验不断攀升

文化之光,照耀每个人的精神

#### 推进文旅融合 绘就发展画卷

渔绳结、布袋木偶戏、渔民画 等非遗常态化展示,20余项非遗 项目表演定时定点 …… 日前, 岱 山东沙古渔镇海洋非遗历史街区 成功入选2024年省级旅游休闲街 区培育名单,将海岛风光、渔镇风 情与渔民风俗相融合, 打响海洋 文化牌子,做好文旅融合文章,让 古油镇焕发了新活力。

东起云廊广场,西至1840广场, 从长岗飞瀑、状元阁、时光隧道等景 观节点,再到七彩云滑、极速滑草、 从林探险乐园等游乐项目, 东海云 廊景区,以其独特的魅力吸引着众 多游客前往,截至目前,景区已累计 接待游客超450万人次 ……

一个个优质项目、景区品牌纷 纷打响, 展现着我市积极探索文 旅融合的步伐。近年来,我市加速 探索"文化+"理念赋能高质量发 展,推动文化与旅游、体育、乡村 等领域深度融合, 打造了东海文 廊、保利文旅综合体等一大批"文 化+"综合体项目,花鸟岛、嵊山 岛、枸杞岛、东极诸岛等文旅小岛 已成为网红打卡地,中国海洋文 化节、舟山国际沙雕节、中国普陀 山南海观音文化节、东海音乐节 以及《印象·普陀》等会展、节庆、 文艺演出活动精彩纷呈, 文旅业 态不断丰富。

文化产业发展平台再扩容, 批文化产业园区、街区逐步成 型,定海伍玖文化创意中心入选 省重点文化产业园区, 定海中大 街海洋文化一条街、杉杉•普陀天 地文创街入选省文化创意街区。

下紧转第3版▶

## 外籍人士参观考察我市涉外营商环境 共话舟山的"速度"与"温度"

本报讯 近日,由市人大常 委会主办、市人大民宗侨外委 和市外办承办的外籍人士"共 话涉外营商环境、推动对外开 放提升"活动在新城举行。10位 在舟外籍专家学者、企业管理 人员代表通过参观考察、座谈 交流等形式,就涉外营商环境 内容开展互动交流。

在市公安局出入境接待大 外籍人士详细了解了推行 "加急办、贴心办、提速办"等便 民惠企措施, 以及舟山在全省 首创的"外国人工作、居留证件 一窗受理"、口岸签证代办、离 岛签证点建设等出入境通关便 利化改革举措,对人员出入境 全环节高效服务和全流程无缝

2023年,舟山江海联运服务 中心完成江海联运量3.21亿吨, 占长江干线总量的20%以上,进 口粮食、铁矿石、油品等借助江 海联运送往长江干线。同时,建 设"江海联运在线"数字化平 台,实现"堵港快预警、疏港快 调度、联运快申报"。外籍人士

对江海联运方式表现出浓厚兴 趣,不时进行提问互动。

"今天感觉特别震撼,10年 来这里发生了翻天覆地的变 化。"西班牙官方语言学校中文 教师孙雅颂(中文名)此前曾在 宁波舟山港做过业务翻译,见

证了这些年来舟山港口事业的 发展,"舟山不仅自然风光优 美,开放环境也很好,相信一定 会吸引更多的外籍人士来这里 工作和生活。

作为一名深耕舟山多年的 企业家, 舟山挪迪克商贸发展 有限公司总经理罗爵(中文名) 深刻地感受到了舟山在提升外 资营商环境方面做出的努力 "我们公司之前做舟山出口到 欧洲的业务,现在也从欧洲做 进口,最多跑一次、一窗受理一 次办结等服务对企业来讲非常

座谈会上,外籍人士围绕投 资经商、工作生活、出入境管理 等便利化服务,与市委人才办、 市公安局、市商务局、市港航和 口岸管理局、舟山海关等单位 负责人进行了交流。

友好,不需要去不同的部门去

办各种手续,越来越方便了。

## 关心关爱新就业群体服务月活动启动 蓝海红帆 同舟共享



□记者 邢楠/文 姚凯乐/摄

本报讯 昨天上午,由市委 社会工作部(市委两新工委)主 办、市新闻传媒中心承办的"蓝 海红帆 同舟共享"关心关爱新 就业群体服务月活动启动。全市 200余名志愿者共同行动,为新就 业群体派发清凉礼包, 这是我市 连续第4年开展此项活动。

在定海区新就业群体党群 服务中心昌国驿站,记者看到, 这份清凉礼包里有防晒冰袖。 驱蚊液、毛巾、中药包等物品, 这些"暖心物品"对需要长时间 在户外工作的新就业群体来说 非常实用。

我是刚从合肥过来打工 的,就碰到你们发福利,里面都 是一些日用品,太实用了。 来领取清凉礼包的外卖小哥连 连称赞。

除了在固定的新就业群体 服务点可以领取礼包之外,为 免去大家来回奔波的麻烦,部 分礼包由志愿者沿街派送 (见 图),今年11岁的吴若宣就加入到 了志愿服务队里,"平常就觉得送 外卖、送快递的叔叔阿姨们很辛 苦,也想贡献一份自己的力量"。

接下来,全市各县区、功能 区还将为新就业群体提供"亲 子观影""爱心冰箱"等30余场丰 富多彩的配套服务。

### 普陀评出 首家"五星级"海鲜夜排档

□记者 胡帆 通讯员 杨青

本报讯 近日,普陀区第五 轮海鲜夜排档星级评定结果出 炉,全区内48家夜排档接受了 公开、公正的考评,有31家排档 顺利"上星",其中,39-40号排 档以98.67分的高分荣获"五星 级"称号,这也是普陀评出的首 家"五星级"海鲜夜排档。

"现在竞争激励,提升服务 品质成为吸引和留住顾客的关 键。自从实施星级评定,我们对 自己的要求就更高了,从食材 采购到服务态度,每个细节都 力求做到最好。"39-40号排档 经营者孔要武表示。

39-40号排档荣获"五星 级"并非偶然。在第四轮评星 后,市场监管部门对潜力排档 进行了重点技术帮扶, 推动其 围绕消费者体验进行全方位优 化。39-40号排档因基础条件 好、提升意愿强烈,被选为重点 培养对象,并接受了专业的一

,《海鲜夜排档星级 据了解 评定》舟山市地方标准发布后, 沈家门海鲜夜排档依据此标准 开展星级评定,目前已完成五 轮。本轮评定中,专家们共排查 出662项问题,相较于上一轮评 定,问题数量减少了198项。同时, 有11家排档因表现出色而获得加 分,比上一轮新增了2家。

"经过多轮评定,经营者对 创星级的意识和热情日益高涨。 最初是政府部门推动, 现在是他 们主动参与。"市市场监管局普陀 分局质标科科长魏海东表示。"现 在消费者都非常关注夜排档是否 有星,还有游客主动咨询评定细 节。"一摊位经营者说。

据了解,星级评定结果并非 ·成不变,监管部门还建立了"能 上能下"的动态评审机制,以此有 效督促经营者持续保持高标准的 服务质量和食品安全水平。

## 定海"云顶仙乡"正式开放

## 43.9公里云顶公路串起山海美景

□记者 吴建波

通讯员 陈雨柔 胡绿源

本报讯 昨天, 定海东海百里文 廊"云顶仙乡"正式对外开放。"云顶 仙乡"位于舟山本岛中生态山林之 巅,由全长43.9公里的云顶公路以 及仰天碗、蚂蟥山、拱琼台、止善亭 等多个区域组成,是定海今年新打 造的跨越多座山丘的一条山顶游览 线路.与文廊低海拔部分互补,形成 "立体化"的游览空间

从这里居然能看到远在临城 长峙岛的摩天轮,真有一种'一览众 山小'的感觉。"17日上午,市民邵女 士带着儿子驱车来到昌国街道鸭蛋 岭大庵岗上的"云顶仙乡"仰天碗 景点游玩。站在海拔高度380余米 的仰天碗观景平台上,这里可以望 见舟山本岛的城市、农村以及周边 岛屿等,赏景视野极佳。与美景为 伴,邵女士不时拍下一幅幅宛若仙 境的照片

据了解,"云顶仙乡"东起白 泉镇皋泄村、西至双桥街道紫微 村、南至盐仓街道颗河村、北至小 沙街道蛇岭,主要沿线覆盖定海7 个镇街。在位于小沙街道的拱琼 台,记者发现这里除了有看山望 海的绝佳观景视角,还有云顶大 草坪;蚂蟥山景区海拔478米,横 跨马岙、双桥等地,是舟山本岛大 众可达的最高峰,除了风景外,山



顶还有蓝莓基地的产品可供市民

游客购买

"利用山丘顶端的森林消防巡 护道、电力铁塔施工便道等原有道 路,今年我们改造提升道路15条,打 通断头路4条,最终建成连通了东海 百里文廊2.0版的云顶公路。"定海 区交通运输局相关负责人说, 云顶 公路形成后, 优质的交通条件极大 满足了群众出行需求, 畅通了农产

品外运销售渠道,为偏远村岙发展、 村民致富打下坚实基础 昨天,来自长三角地区的20多

辆越野车来云顶仙乡体验自驾游。 玩了20多年自驾游,浙江省旅游协 会自驾游与房车露营分会副会长马 坚挺直呼"后悔没带家人来"。"山 海、景等要素齐备,在长三角很难找 出与'云顶仙乡'媲美的线路。"马坚 挺认为,这条路改变了不少外地自

象,有望跻身长三角自驾游、度假游 精品路线。

定海区文广旅体局相关负责人 表示,未来"云顶仙乡"还将不断拓 展功能、丰富场景,积极布局一批共 富工坊、乡村集市,举办"一带一路" 国家驻华使节自行车赛等系列活 动,持续走深融合发展新路径,打造 成为乡村振兴的典范标杆。